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За  результатами проведеного серед студентів опитування здійснино аналіз 

стану обізнаності студентської молоді стосовно проблеми бездомних собак, розкрито їх 

відношення до безпритульних тварин та бачення шляхів вирішення проблеми бродячих 

собак в місті Києві.  
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За результатами проведеного серед студентів опитування здійснено аналіз стану 

обізнаності студентської молоді стосовно проблеми бездомних собак, розкрито їх 

відношення до безпритульних тварин та бачення шляхів вирішення проблеми бродячих 

собак в місті Києві.  

According to the conducted among the students survey results, an analysis of their 

awareness of stray dogs problem has been made; students' attitude towards homeless animals 

and their vision of ways to solve the stray dogs problem in the city of Kyiv have been 

 revealed. 

 

Явище бездомності свійських тварин є дуже поширеним у багатьох країнах і 

набуває особливого розвитку у центрах урбанізації. Найбільше безпритульних собак 

концентрується в місцях їх потенційної підгодівлі людьми — базари, двори, 

транспортні розв'язки. Безпритульні собаки виконують певну роль в житті міста: в 

деякій мірі вони є ланкою ланцюга утилізації біологічних відходів [4]. Водночас існує 

загроза для людей з боку безпритульних тварин через те, що вони можуть бути 

джерелом збудників зооантропонозів, а також проявляти агресію по відношенню до 

людини [1, 2]. Саме тому залишається актуальною дискусія щодо шляхів вирішення 

проблеми безпечного співіснування людини із безпритульними собаками на вулицях 

великого міста. 



У 2005 році на Україні був прийнятий закон «Про захист тварин від жорстокого 

поводження», який заборонив вбивати собак і кішок прямо на вулицях. При цьому 

закон прямо вимагає вилову всіх бездомних собак і допускає вилов бездомних кішок, в 

тих випадках, коли кішки є переносниками небезпечної для людини інфекції. У всіх 

випадках закон допускає гуманне умертвіння бездомних тварин [3]. Проте вимога 

вилову бездомних собак в більшості випадків ігнорується місцевою владою. Внаслідок 

прийняття непродуманих програм регулювання чисельності бездомних тварин, їх 

кількість на вулицях великих міст продовжує збільшуватися. Ігнорування проблеми 

безпритульних тварин з боку органів влади призвело до радикалізації настроїв у 

міського населення. Стосовно відношення до безпритульних тварин думки в 

суспільстві розділилися на два протилежні табори – зоозахисників та догхантерів 

(«мисливців на собак»). Однак значній частині населення взагалі байдуже до даної 

проблеми. Тому було вирішено проаналізувати думки молоді щодо цього, поки що не 

вирішеного питання.  

З метою визначення рівня обізнаності й ставлення молоді до проблеми 

бездомних собак, розкрити їх відношення до безпритульних тварин та бачення шляхів 

вирішення проблеми бродячих собак в містах серед студентів було проведене 

опитування. В анкетуванні брали участь студенти–біологи 4 курсу денної та заочної 

форми навчання НПУ імені М.П.Драгоманова. Кількість опитуваних студентів сягала 

80 осіб. Нами проаналізувані вибрані студентами варіанти відповідей на задані 

запитання та здійнена статистична обробка отриманих даних. 

В бланку, який ми пропонували заповнювати студентам містилося 12 запитань, 

які розподілені на 3 блоки: 

І. Блок запитань щодо ставлення людини до безпритульних собак. 

ІІ. Блок запитань щодо обізнаності про поводження з безпритульними собаками. 

ІІІ. Блок запитань щодо бачення шляхів вирішення проблеми безпритульних 

тварин у місті. 

Зміст анкети. 
Анкетування на тему: «Ставлення студентської молоді до проблеми 

безпритульних тварин у містах» 

Мета: виявити рівень обізнаності та ставлення до проблеми безпритульних 

тварин студентів біологічних спеціальностей. 

Вік_____ Стать ________ Спеціальність______________________________ 

1. На вашу думку, чи загрозлива ситуація в м. Київ з кількістю безпритульних 

собак? 

А) так;            Б) ні.                  В) ніколи не вникали в це питання. 

2. Чи несуть загрозу безпритульні собаки для жителів міста? 

А) так;           Б) ні;                  В) можливо. 

3. Як часто впродовж 1 тижня Ви бачите безпритульних собак на вулицях міста? 

А) 1-5 раз;     Б) 6-10 разів;      В) 11 і більше. 

4. Чи мають право на життя безпритульні тварини? 

А) так;           Б) ні;                    В) байдуже. 

5. Чи знаєте Ви ознаки агресивності в поведінці собак? 

А) думаю що так;      Б) ні;      В) ніколи цим не цікавились. 

6. Яких правил, на Вашу думку, необхідно дотримуватись при зустрічі з 

безпритульними собаками, щоб уникнути агресії з їхнього боку?  

А) втекти;    

Б) лишатися на місці;   

В) повільно обійти іншою дорогою; 

Г) не звертати уваги і далі продовжувати рух. 



7. На Вашу думку, які бродячі собаки найбільш небезпечні в сенсі прояву агресії 

щодо людей? 

А) ті, що тримаються поодиноко; 

Б) ті, яких підгодовують люди біля ринків, магазинів тощо; 

В) ті, котрі тримаються зграями; 

Г) вони взагалі неагресивні. 

8. На Вашу думку, чому бездомні собаки проявляють агресію щодо людей? 

А) вони захищають свою територію; 

Б) вони голодні; 

В) рівень агресії залежить від їх породи; 

Г) вони захищають своїх цуценят; 

Д) це їх психологічна особливість. 

9. Як, на Вашу думку, стерилізація впливає на кількість собак? 

А) їх чисельність зменшується;      

Б) їх чисельність збільшується;      

В) чисельність не змінюється. 

10. Як Ви ставитесь до проекту Закону про реєстрацію домашніх тварин? 

А) позитивно;    

Б) негативно;     

В) ніколи не чули про такий;    

Г) байдуже. 

11. Як на Вашу думку, потрібно вирішувати проблему безпритульних собак? 

А) дозволити всім, в тому числі і населенню, відстрілювати і труїти бездомних собак; 

Б) карати тих, хто кидає собак на вулицю; 

В) налагодити систему «вилов-стерилізація»; 

Г) нехай бродять, мені не заважають; 

Д) потрібно збільшити фінансування на утримання існуючих та створення нових 

притулків для тварин. 

12. Яка, на Вашу думку, основна причина збільшення чисельності 

безпритульних собак у містах? 

А) неконтрольоване розмноження домашніх тварин;  

Б) викинуті та загублені тварини; 

В) господарі надають вихованцям самостійний вигул, під час якого відбувається 

неконтрольоване спарювання. 

У першому блоці запитань щодо відношення до бепритульних собак на 

запитання: «На вашу думку, чи загрозлива ситуація в м. Київ з кількістю безпритульних 

собак?» більшість студентів (59%) відповіли, що ситуація дійсно є загрозливою в 

такому великому місті. 14% опитаних студентів зізнались, що ніколи не задумувались 

над цим питанням, а 27% - заперечили, відповівши, що загрози в місті Києві з кількістю 

безпритульних собак немає (рис. 1). 

В той же час на запитання «Чи несуть загрозу безпритульні собаки для жителів 

міста?» беззаперечно (49%) і сумніваючись (39%) молоді люди відповіли, що такі 

тварини є небезпечними. Дійсно, безпритульні собаки несуть загрозу для жителів міста, 

яка проявляється у перенесені різних інфекційних хвороб, а також нападах на людей чи 

домашніх тварин. Решта студентів (12%) заперечують загрозу безпритульних собак 

міським мешканцям. 

Відповіді на запитання «Як часто впродовж 1 тижня Ви бачите безпритульних 

собак на вулицях міста?» були різними: 60% студентів відповіли, що бачать 

безпритульних собак не частіше 5 разів на тиждень, 33% - помічають таких тварин до 

10 разів впродовж тижня і лише 7% зустрічаються на вулицях міста з безпритульними 



собаками більше 11 разів впродовж тижня. Результати опитування свідчать про те, що 

безпритульних собак у місті Києві дійсно дуже багато, і кожен з опитуваних хоча б раз 

на тиждень має з ними зустріч.  
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Рис. 1. Аналіз відповідей на блок запитань щодо відношення до безпритульних собак 

 

На запитання «Чи мають право на життя безпритульні тварини?» переважна 

більшість (91%) студентів дали позитивну відповідь. Решта думок розділилися: 4% 

опитаних відповіли, що безпритульні собаки не мають права на життя й 5% відповіли, 

що байдуже відносяться до цього питання. Таким чином, студентська молодь у 

відношенні до прав тварин керується принципами суспільної моралі та біоетики.  

У другому блоці питань щодо обізнаності про поводження з безпритульними 

собаками на запитання «Чи знаєте Ви ознаки агресивності в поведінці собак?» 75% 

студентів відповіли позитивно, решта - дали негативну відповідь. Серед тих, що дали 

негативну відповідь 7% відповіли, що не вміють розпізнавати ознаки агресивної 

поведінки, а 18% студентів взалагі не цікавились даним питанням (рис. 2).  

Відповідаючи на запитання «Яких правил, на Вашу думку, необхідно 

дотримуватись при зустрічі з безпритульними собаками, щоб уникнути агресії з 

їхнього боку?», студенти обирали не одну, а відразу декілька відповідей. Найбільш 

популярним (53%) стало твердження, що потрібно обійти бездомну тварину іншою 

дорогою. Майже порівну голосів набрали  відповіді: «лишатися на місці» -  20%, «не 

звертати уваги і далі продовжувати рух» – 19%. Значно менша кількість голосів (8%) 

були на користь відповіді «втекти».  

Насправді, забороняється робити різкі рухи перед твариною, бо це може 

налякати чи роздратувати її і викликати захисну агресивну поведінку. Не звертати 

уваги на тварин також не варто, в такому випадку можна не помітити причину 

агресивності тварини. Рекомендується повільно обійти іншою дорогою собак, щоб 

застерегти себе від нападу чи укусів. Якщо ж собака проявляє агресію поблизу людини, 

рекомендується лишитися на місці та завмерти, доки загроза не мине. 

Під час опитування, відповідаючи на запитання «На Вашу думку, які бродячі 

собаки найбільш небезпечні в сенсі прояву агресії щодо людей?», студенти також 

обирали відразу декілька відповідей. Найбільше (70%) голосів набрала відповідь: «ті, 

котрі тримаються зграями». Майже порівну голосів набрали  відповіді: «ті, яких 



підгодовують люди біля ринків, магазинів тощо» - 14%; «ті, що тримаються 

поодиноко» - 13%.  Лише незначна частина (3%) опитаних студентів відповіли, що 

безпритульні собаки взагалі не агресивні. 
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Рис. 2. Аналіз відповідей на блок запитань щодо обізнаності про поводження з безпритульними 

собаками 

 

Не можна стверджувати, що тварини ніколи не проявляють агресії. Агресивна 

поведінка притаманна тваринам як домашнім, так і безпритульним. Згідно наших 

спостережень, найбільш агресивними є зграйні собаки. Стосовно агресивності 

поодиноких псів чи тих, яких підгодовують люди, здебільшого її прояви залежать від 

поведінки самої людини. Якщо людина добре відноситься до тварини, тварина першою 

не нападатиме, але все ж таки потрібно бути дуже обережними у присутності собак. 

Дуже важливо також знати ознаки агресивно налаштованої собаки, щоб вберегти себе 

від не бажаної пригоди (наприклад, нападу чи укушення). 

Відповідаючи на запитання «На Вашу думку, чому  бездомні собаки проявляють 

агресію щодо людей?», студенти обирали декілька відповідей. Відповіді були різними, і 

всі варіанти відповідей були охоплені. Найбільшу кількість голосів (по 28%) набрали 

такі відповіді: «вони захищають свою територію» та «вони голодні». 17% опитаних 

студентів відповіли, що «агресія – це психологічна особливість собак». Майже порівну 

голосів набрали  відповіді: «вони захищають своїх цуценят» - 14% та «рівень агресії 

собак залежить від їх породи» - 13%. Згідно аналізу літературних джерел всі вище 

зазначені  причини агресивності є достовірними.  

У блоці питань щодо шляхів вирішення проблеми безпритульності тварин на 

запитання «Як стерилізація впливає на кількість собак?» 75% опитаних студентів дали 
правильну відповідь: «їх чисельність зменшується»; 16% студентів відповіли, що 

«чисельність не змінюється» і 9% студентів помилково вважають, що після 

стерилізації, «чисельність собак  збільшується». Після стерилізації чисельність тварин 

зменшується, так як після злучки стерилізованих тварин, запліднення не відбувається, а 

значить - вони не розмножуються. На даний час у нашій країні стерилізація є одним з 

основних способів контролю чисельності безпритульних тварин (рис. 3).  

При відповіді на запитання «Як Ви ставитесь до проекту Закону про 

реєстрацію домашніх тварин?» думки студентів різнилися: 41% студентів відповіли, 



що позитивно ставляться до даного Законопроекту; 19% – негативно; 28% - ніколи не 

чули про даний проект Закону і 12% опитаних студентів зізнались, що не цікавились 

даним  Законопроектом. 
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Рис. 3. Аналіз відповідей на блок запитань щодо визначення шляхів вирішення проблеми 

безпритульних тварин 

 

Згідно з пояснювальною запискою, відповідний Законопроект №7220 

розроблено з метою запровадження обліку та ототожнення тварин шляхом збирання та 

занесення відповідної інформації до введеної єдиної державної електронної бази даних 

тварин. Пропонується заборонити розведення домашніх безпородних тварин, 

використання тварин для зайняття жебрацтвом, торгівлю домашніми або опікуваними 

тваринами в громадських місцях, не відведених спеціально для цих цілей, або без 

ветеринарних документів, передбачених законодавством про ветеринарну медицину, 

умертвіння вагітних самок тварин, умертвіння тварин за участю або у присутності 

неповнолітньої особи. 

Законопроектом передбачається виключення деяких положень із Закону України 

«Про захист тварин від жорстокого поводження» [3], а саме, регулювання чисельності 

тварин із застосуванням метода евтаназії, умертвіння новонародженого приплоду 

тварин тощо, встановлення плати (адміністративний збір) за проведення реєстрації 

домашніх або безпритульних тварин. 

Відповідаючи на запитання «Як на Вашу думку, потрібно вирішувати проблему 

безпритульних собак?», студенти обирали по декілька відповідей. Найбільше голосів 

(39%) набрала відповідь: «налагодити систему вилов-стерилізація», дещо менше 

голосів (33%) набрала відповідь: «потрібно збільшити фінансування на утримання 
існуючих та створення нових притулків для тварин». Відповідь: «карати тих, хто 

викидає собак на вулицю» набрала 25% голосів. Лише 2% опитаних студентів обрали 

відповідь: «дозволити всім, в тому числі і населенню, відстрілювати і труїти бездомних 

собак». Найменшу кількість (1%) голосів набрала відповідь: «нехай бродять, мені не 

заважають». 

В дійсності на державному рівні проблему вирішують тільки два з цих способів: 

1) система «вилов-стерилізація», при цьому стерилізовану тварину чіпують або ж 

роблять певну помітку у вигляді певного номера на нашийнику; 2) «фінансування на 



утримування існуючих та створення нових притулків для тварин». Однак держава не 

надає запланованих коштів в повній мірі, щоб забезпечити стерилізацію тварин та 

утримання притулків. В даний час діяльність притулків для бездомних тварин 

підтримуються переважно за рахунок волонтерської допомоги.  

Нажаль неможливо покарати і притягнути до відповідальності власників собак, 

які викидають тварин на вулицю, так як їх неможливо встановити доки тварини не 

внесені до єдиного державного реєстру домашніх тварин.  

Відповідаючи на запитання «Яка, на Вашу думку, основна причина збільшення 

чисельності безпритульних собак у містах?» студенти обирали по декілька відповідей.  

43% голосів набрала відповідь: «викинуті та загублені тварини»; 33% - відповідь: 

«неконтрольоване розмноження домашніх тварин» та 24% - відповідь: «господарі 

надають вихованцям самостійний вигул, під час якого відбувається неконтрольоване 

спарювання». Кожна з цих відповідей є правильною, тому що збільшення 

безпритульних собак на вулицях міста відбувається саме таким чином. 

Висновки. Причини виникнення проблеми безпритульних тварин у містах —

безвідповідальність власників, які допускають неконтрольоване розмноження, 

викидають напризволяще як молодняк, так і дорослих тварин, не дотримуються правил 

утримання домашніх улюбленців. Так як проблема виникла через низьку свідомість 

людей і саме через підвищення свідомості вона й може бути подолана. Тому має 

проводитися відповідна роз’яснювальна робота з населенням, і в першу чергу з 

учнівською та студентською молоддю, з метою виховання у підростаючого покоління 

відповідального ставлення й толерантного поводження з тваринами. 

Згідно відповідей на блок запитань щодо ставлення до безпритульних собак 27% 

студентів не погоджуються з твердженням, що в місті Києві загрозливо велика 

кількість безпритульних собак, при цьому кожен з опитуваних хоча б раз впродовж 

тижня зустрічав на вулицях міста собак-безхатченків. Переважна більшість опитаних 

студентів (91%) вважають, що безпритульні собаки мають права на життя, при цьому 

значно менша частина студентів (12%) заперечують, що безпритульні собаки несуть 

загрозу для міських мешканців.  

Аналіз відповідей на блок запитань щодо обізнаності про поводження з 

безпритульними собаками показав, що переважна більшість студентів (92%) знають як 

себе поводити при зустрічі з безпритульними собаками, щоб уникнути агресії з їхнього 

боку. Усі опитані студенти добре обізнані щодо причин агресивної поведінки тварин і 

97% з них допускають можливість прояву агресії у безпритульних собак стосовно 

людини.  

За результатими відповідей на блок запитань щодо бачення шляхів вирішення 

проблеми безпритульних тварин 75% опитаних студентів погоджується, що 

стерилізація безпритульних собак призводить до зменшення їх кількості, однак лише 

39% голосів студенти віддали системі «вилов-стерилізація» як одному з основних 

способів контролю чисельності безпритульних тварин. Серед опитаних студентів 60% 

ознайомлені із проектом Закону про реєстрацію домашніх тварин, із них 41% мають 

позитивне ставлення до даного Законопроекту і 19% – негативне. 

Результати проведеного нами анкетування доводять, що студентська молодь 

звертає свою увагу на проблему безпритульності тварин та на достатньому рівні 

володіє інформацією про поведінку бездомних собак.  
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